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În mediul academic din România interesul pentru studierea unor teme precum inegalitatea, mitul 
dezvoltării și colonialismul economic este mai degrabă marginal, aceste teme fiind considerate prea poli-
tice și aducătoare de bătăi de cap pentru cercetătorii deprinși cu un climat de cumințenie academică și 
focus pe teme „neutre”. Există, desigur, câțiva „excentrici” pe la câteva universități și institute de cerce-
tare, dar în peisajul de ansamblu, oricât de vizibili ar fi unii dintre aceștia în anumite cercuri intelectuale, 
academice și politice, contribuțiile lor par mai degrabă niște accidente. Însă, dinspre alte orizonturi aca-
demice continuă să vină producție științifică proaspătă și consistentă pe astfel de subiecte, în așa măsură 
încât e foarte greu să ții pasul cu articolele și cărțile publicate. Iar în ultimii ani, edituri românești precum 
Tact, Idea, Art sau Litera au tradus o serie de lucrări clasice sau recente pe astfel de subiecte, facilitând 
publicului autohton familiarizarea cu analize esențiale pentru înțelegerea unor procese economice, soci-
ale, politice și culturale care ne modelează profund viețile, atât ca indivizi, cât și ca societăți.

Una dintre aceste contribuții, tradusă în 2019 la editura clujeană Idea de Ovidiu Țichindeleanu, 
neobosit promotor al teoriilor și analizelor decoloniale, este Diviziunea. Scurt ghid despre inegalitatea glo-
bală și soluțiile sale, publicată în original în limba engleză, în 2017, cu titlul The Divide. A Brief Guide 
to Global Inequality and its Solutions. Despre Jason Hickel, autorul acestei cărți, aflăm din scurta bio-
grafie inclusă pe una dintre coperțile traducerii românești și din cuprinsul lucrării că este originar din 
Swaziland, „o țară mică, fără ieșire la mare, aproape de țărmul estic al Africii de Sud”. În prezent este Fellow 
la Royal Society of Arts din Anglia și coordonează masterul de Antropologie și Politici Culturale de la 
Universitatea Goldsmiths din Londra, iar o vreme a predat la prestigioasa London School of Economics. 
O simplă căutare pe internet ne poate ajuta să observăm că Jason Hickel este o voce importantă în cercu-
rile academice cu vederi de stânga, fiind și membru al Comisiei de dezvoltare internațională a Partidului 
Laburist din UK. În România, traducerea acestei lucrări a fost urmată în acest an de o conferință online 
organizată de Institutul pentru Solidaritate Socială, eveniment care a atras un număr consistent de urmă-
ritori și comentatori.

Pentru început, trebuie specificat că unul din punctele forte ale acestei contribuții rezidă în 
experiența directă a autorului în inima „industriei dezvoltării”, ca angajat pentru o perioadă al World 
Vision, „una dintre cele mai mari organizații nonguvernamentale de dezvoltare din lume”. Angajat al 
acestui ONG pentru a „analiza de ce rezultatele eforturilor lor de dezvoltare din Swaziland nu se ridică la 
înălțimea promisiunilor”, autorul a ajuns la concluzia că intervențiile acestui ONG, precum majoritatea 
intervențiilor specifice acestui tip de abordare, „ratau esențialul”, concentrându-se asupra „carității” și 
„anticorupției”, în timp ce închideau ochii complice la cauzele structurale ale inegalității și subdezvoltării, 
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pentru că evidențierea acelor cauze ar fi afectat interesele de business ale unora dintre cei mai importanți 
finanțatori ai organizației, anume, o serie de corporații occidentale. Autorul ilustrează afirmațiile sale cu 
exemple concrete, arătând că deși una din misiunile World Vision în mica țară africană viza îngrijirea 
pacienților muribunzi de SIDA, ONG-ul nu sufla o vorbă despre faptul că „corporațiile farmaceutice 
refuzaseră să permită Swazilandului să importe versiuni generice ale medicamentelor care salvau vieți, 
menținând prețurile la niveluri inaccesibile”. Un alt exemplu vizează fermierii, pe care angajații ONG-
ului încercau să-i învețe noi tehnici pentru a ieși din subdezvoltare, într-un efort care intersectează nai-
vitatea cu ipocrizia, având în vedere că alimentele subvenționate din SUA și UE inundau Swazilandul și 
subminau agricultura locală. Dar una din cauzele principale, asumată și între temele centrale ale cărții, 
este datoria și modurile în care prin intermediul împrumuturilor băncile occidentale controlează eco-
nomic țările în curs de dezvoltare și le impun măsuri sinucigașe din punct de vedere economic și social, 
dar foarte profitabile pentru creditori și comapniile occidentale: liberalizare, dereglementare și tăieri de 
cheltuieli sociale.

Cartea începe cu „povestea dezvoltării”, prezentând originile postbelice ale acestui mit care 
îmbracă neocolonialismul occidental și sucește mințile tinerilor care vor să schimbe ceva, devenind 
parte ai unei industrii oengistice a schimbării care nu face decât să livreze pansamente punctuale, în 
timp ce contribuie substanțial la perpetuarea și adâncirea inegalităților, dependenței și subdezvoltării. 
Povestea dezvoltării este examinată și demontată cu date, unele produse chiar de instituții care fac parte 
din această industrie a dezvoltării. Planurile de eradicare a sărăciei reiterate la diferite intervale de timp 
de ONU, UNESCO, Banca Mondială, în pofida intențiilor ambițioase, par să se împotmolească într-un 
PR gros și manipulator, în timp ce sărăcia se perpetuează și extinde.

După ce în prima parte examinează critic iluzia dezvoltării și a combaterii sărăciei, în partea a 
doua autorul face un excurs istoric prezentând succint istoria colonialismului occidental și eforturile 
mișcărilor anticoloniale de desprindere a țărilor lor din țesătura dependenței, precum și rolul lovituri-
lor de stat orchestrate și susținute de puterile coloniale în vederea distrugerii acestor mișcări. Așa cum 
subliniază autorul, politicile de dezvoltare introduse în Sudul Global după sfârșitul colonialismului au 
reușit să reducă inegalitatea și sărăcia, operându-se după principii diametral opuse celor promovate de 
artizanii industriei dezvoltării. Inegalitatea și sărăcia nu au fost considerate drept fenomene naturale sau 
un semn de eșec moral, ci ca pe o problemă legată mai degrabă de injustiție, o problemă politică ce 
necesita soluții politice. Conform acestei viziuni, țările sărace nu aveau nevoie de ajutor din Occident 
și nici n-au solicitat, ci cereau un sistem economic global mai just, refuzând să fie terenurile de joacă ale 
extracțiilor străine. Mișcările anticoloniale din Sudul Global (America Latină, Africa, Asia, Europa de 
Est) s-au dezvoltat în contextul Războiului Rece, ceea ce le-a influențat semnificativ și, într-un final, a dus 
la distrugerea lor într-o mare măsură. În contextul Războiului Rece, legislația pro-săraci și naționalizările 
de resurse operate de diverse guverne din fostele colonii au fost demonizate în mass-media occiden-
tală ca fiind „comuniste”, această etichetă gravă permițând guvernelor occidentale să-și aroge dreptul 
de a folosi chiar și cele mai draconice tactici de subminare. Însă, majoritatea liderilor anticoloniali din 
Sudul Global, asasinați sau dați jos prin lovituri de stat, nu se identificau ca fiind comuniști. Aceștia se 
pretindeau în mod explicit ca fiind nealiniați, promovând o a treia cale bazată pe o economie mixtă de 
inspirație keynesiană.

Partea a treia reia povestea dezvoltării, examinând noul colonialism și modurile în care acesta s-a 
articulat pe coordonate precum datoria, dereglementarea și comerțul liber, evidențiind atât efectele aces-
tora, cât și dublul standard flagrant al apostolilor unor astfel de măsuri, impuse altora, în timp ce în pro-
priile țări recurg la subvenții și alte măsuri protecționiste. „Ajustarea structurală” instrumentul prin care 
instituții precum Banca Mondială sau Fondul Monetar Economic consolidează starea de dependență 
a țărilor sărace, într-un fel de economie a sărăciei planificate, după cum inspirat o numește autorul. Un 
capitol esențial din această parte a cărții, vizează „jaful în secolul XXI”, expunând importanța schemelor 
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financiare și a unor instrumente precum offshore-urile și prețurile de transfer, prin care mari companii și 
acționarii din spatele lor operează o evaziune fiscală de proporții globale, sărăciind economiile și țările în 
care își crează profiturile. Un alt fenomen extrem de nociv pentru țările sărace este cel al acaparării tere-
nurilor agricole, care aduce profituri semnificative investitorilor care au cumpărat milioane de hectare 
de teren agricol în țări sărace, ruinând micile ferme și aruncând populația care cândva trăia din agricul-
tură în categoria proletariatului de rezervă, atât de necesar pentru a ține jos salariile. O altă observație 
importantă vizează legătura dintre modelul economic actual și criza climatică în care ne tot adâncim. 
O filosofie economică bazată pe o creștere continuă, într-o lume cu resurse naturale finite, este o absur-
ditate cu consecințe pe care am început să le experimentăm. Doar că, precum și în alte aspecte, până și 
criza climatică operează cumva inegal, țările sărace și populația mai săracă fiind mult mai afectată și mai 
vulnerabilă la schimbările provocate.

În ultima parte a lucrării, autorul propune o serie de soluții pentru depășirea acestui model eco-
nomic și pentru a ieși/evita o criză climatico-economică cu iz de apocalipsă. Este cea mai slabă și naivă 
parte a cărții, de o cumințenie previzibilă, măsurile avansate fiind mai degrabă deziderate și principii 
imposibil de impus într-o lume în care violența, directă sau indirectă, este instrumentul cu care operează 
cei care marile mutații și transformări. A vorbi despre trecerea de la caritate la justiție, despre recuperarea 
bunurilor comune și impunerea comerțului just, după ce ai evidențiat cinismul și violența cu care au fost 
distruse eforturi anterioare, este greu de înțeles. Într-o lume ghidată de consum și obsesia hedonist-nar-
cisistă a sinelui, care crede mai degrabă în posibilitatea apocalipsei, decât în posibilitatea sfârșitului unui 
model economic bazat pe consum crescând și pe exploatarea intensivă a resurselor naturale finite, este 
greu de crezut că o schimbare se poate produce printr-un fel de revelație colectivă care ar putea crea o 
presiune solidă asupra factorilor de decizie.

Scrisă într-un stil absolut accesibil și nepretențios, lucrarea de față nu se dorește a fi una acade-
mică, ci mai degrabă de popularizare a unor observații, concluzii, date și idei în afara strâmtelor cercuri 
academice. Este cu adevărat un ghid succint al inegalităților și al cauzelor istorice, economice, politice și 
culturale ale acestora, pe care ar fi bine să-l citească cât mai multă lume, măcar pentru a ridica nițel nivelul 
discuțiilor publice despre situația României, nivel rușinos de jos, frizând o plictisitoare autorasializare și 
celebrare perpetuă a excepționalismului (negativ) românesc.
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